
پنجشنبه پنجشنبه 2525 آبان  آبان 14021402- شماره - شماره 1889438943

یکی از بخش‌های مهم کتابخانه‌های عمومی، بخش 
امانت است که شالوده فعالیت‌ها در این مراکز فرهنگی 
را تشکیل می‌دهد و اغلب مراجعه‌کنندگان از مخاطبان 
اصلی این بخش محسوب می‌شوند. بخش امانت 
کتابخانه‌های عمومی مهم‌ترین بخش این مجموعه‌ها 
را شامل می‌شود و به منزله نبض کتابخانه است چون 
متصل به منابع گسترده‌ای است که پیوسته بین اعضای 
کتابخانه که هر روز به این مراکز فرهنگی مراجعه 
می‌‌کنند رد و بدل می‌شود. به هر میزان که منابع یک 
کتابخانه غنی و زیرساخت‌های اداری آن مجهز باشد، 
می‌توان به افزایش مراجعه‌کنندگان به کتابخانه‌های 
عمومی برای به امانت بردن کتاب‌ها و توسعه فرهنگ 
کتاب و کتابخوانی در جامعه امیدوار بود. در سال‌های 
اخیر با تجهیز همه‌جانبه کتابخانه‌های عمومی، تعداد 
مراجعه‌کنندگان به این مراکز فرهنگی و آمار کتاب‌های 
به امانت برده شده هم افزایش قابل‌توجهی داشته و 
دارد که در گزارش این شماره کتابخانه‌های موفق در 
امانت‌دهی کتاب به مراجعه‌کنندگان در چند استان 

شاخص را  بررسی کرده‌ایم.

راحت و آسان کتاب امانت بگیر!
تجهیز کتابخانه‌های عمومی، آمار کتاب‌های به امانت برده شده را به‌شدت بالا برده است

علی‌الله سلیمیگزارش
روزنامه‌نگار

پیام رئیس‌جمهور به‌مناسبت روز »کتاب، کتابخوانی و کتابدار«:
رشد 10برابری کتابخانه‌های عمومی 

بعد از انقلاب

رئیس‌جمهور در پیامی به‌ مناسبت روز »کتاب، کتابخوانی و 
کتابدار« با اشاره به رشد ۱۰برابری کتابخانه‌های عمومی بعد از 
انقلاب اسلامی تأکید کرد: دولت دسترسی عادلانه آحاد مردم 

به خدمات کتابخانه‌های عمومی را حق آنها می‌داند.
به‌ گزارش همشهری، سید‬ابراهیم رئیسی در پیامی به‌ مناسبت 
روز »کتاب، کتابخوانی و کتابدار« که از سوی وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در آیین گرامیداشت این روز قرائت شد، با تأکید 
بر ضرورت تبدیل فضیلت کتابخوانی به یک پویش فراگیر و 
ملی، رشد بیش از ۱۰برابری تعداد کتابخانه‌های عمومی بعد 
از پیروزی انقلاب اسلامی، در کنار تجهیز فضای کتابخانه‌ها را 
زمینه‌ساز ارائه خدمات متنوع کتاب‌محور به گروه‌های مختلف 
اجتماعی در کشور دانست و از مسئولان امر خواست در ادامه 
این مسیر، برای بهبود خدمات با نگاه به تنوع فرهنگی کشور و 

نیازهای مردم همچنان به تلاش‌های خود ادامه دهند.
متن پیام رئیس‌جمهور به شرح زیر است:

بسم‌‌الله الرحمن الرحیم
»ن والقلم و مایسطرون«

هفته و روز »کتاب، کتابخوانی و کتابدار« را به همه کسانی که 
دل در گرو کتاب و کتابخوانی داشته و سهمی در اعتلای فرهنگ 

مکتوب ایران اسلامی دارند، صمیمانه تبریک می‌‌گویم.
بی‌تردید کتاب از زیباترین و مهم‌ترین جلوه‌های فرهنگ بشری 
َّذی عَلَّمَ  است. شکوه این ارزش را باید در تابش آیات نورانی »الَ
باِلقَلمَ« و »ن والقلم و مایسطرون« جست‌وجو کنیم که به قلم 
و کتاب و آنچه از اندیشه می‌تراود، اهمیت حیاتی قائل است. 
خداوند متعال به قلم و حرمتش سوگند یاد‬ کرده و معجزه جاوید 

آخرین سفیر سعادت بشری را کتاب قرار داده است.
تأکیدات پیوسته مقام معظم رهبری )مدظله‌العالی( برای 
ترویج کتاب و کتابخوانی و تشبیه »فرهنگ« به »فضایی که در 
آن تنفس می‌کنیم«، نقشه راه مهمی را ترسیم کرده است که 
امیدوارم با همیاری همه دست‌اندرکاران، روز به ‬‌روز به تحقق 
آن نزدیک‌تر شویم تا فضیلت کتابخوانی به یک پویش فراگیر و 

ضرورت ملی تبدیل شود.
حوزه نشر به‌ عنوان یکی از مهم‌ترین حوزه‌های فرهنگی که با 
آگاهی و دانش جامعه ارتباط مستقیم دارد، نیازمند فضای آرام 
است؛ عرصه‌ای که هرچه بیشتر مورد توجه قرار گیرد به همان 
میزان شاهد شکوفایی و رشد فرهنگی جامعه خواهیم بود. دولت 
مردمی برای پویایی حوزه فرهنگ و نشر، از ابتدای کار، نگاه 
تحولی به حوزه عمومی فرهنگ داشته است. ما عمیقاً بر این 
باوریم که فرهنگ عمومی در زمینه ارزش‌ها، عقاید و هنجارها، 
باید بر اساس برنامه‌ها و اقدامات دستگاه‌‎های فرهنگی باشد 
و همه آموزش‌ها و پژوهش‌ها در این مسیر قرار بگیرد. در این 
صورت است که شخصیت جوانان و نوجوانان عزیز ما، به‌عنوان 
سرمایه‌های بالقوه فرهنگی، ادبی، هنری و علمی، شکل گرفته 

و به فعلیت می‌رسد.
امروز در میان تمامی ظرفیت‌های فرهنگی جمهوری اسلامی 
ایران، کتابخانه‌های عمومی جایگاه ممتازی دارند. رشد 
بیش از ۱۰برابری تعداد کتابخانه‌های عمومی بعد از پیروزی 
انقلاب‌اسلامی، در کنار تجهیز فضای کتابخانه‌ها، منجر به ارائه 
خدمات متنوع کتاب‌محور به گروه‌های مختلف اجتماعی در 
کشور شده است. لازم است مسئولان امر در ادامه این مسیر، 
برای بهبود خدمات با نگاه به تنوع فرهنگی کشور و نیازهای مردم 
همچنان به تلاش‌های خود ادامه دهند. دولت نیز دسترسی 
عادلانه آحاد مردم به خدمات کتابخانه‌های عمومی را حق آنها 

می‌داند و برای احقاق آن از هیچ تلاشی دریغ نخواهد کرد.
خوشبختانه اکنون انگیزه و شور خدمت‌رسانی فرهنگی در میان 
مسئولان و دستگاه‌های حوزه فرهنگ و کتابخانه‌‎های عمومی 
بیش از گذشته وجود دارد و کوشش‌های صادقانه آنان شایسته 
قدردانی است. از سایر ارکان فرهنگی کشور و دست‌اندرکاران و 
علاقه‌مندان این حوزه نیز می‌‬‌خواهم که با حضور همدلانه خود، 
بر این پویایی بیفزایند. اینجانب با قدردانی از برگزارکنندگان 
و شرکت‌کنندگان در این مراسم فرهنگی ارزشمند، توفیقات 
روزافزون همه دست‌اندرکاران حوزه کتاب و کتابخوانی را از 
درگاه خداوند متعال مسألت دارم. سی‌ویکمین دوره هفته کتاب 

جمهوری اسلامی ایران تا ۳۰آبان‌ماه ادامه دارد.

کتاب و کتابخوانی اندیشه

رمان

فلسفه

دریچه

ذهن روسی در نظام شوروی
کتاب »ذهن روسی در نظام 
شوروی« نوشته آیزایا برلین را 
رضا رضایی به فارسی برگردانده و 
نشر ماهی چاپ چهارم آن را روانه 
بازار نشر کرده است. پاسخ آیزایا 
برلین به اتحاد جماهیر شوروی  
هم از نظر شخصیتی و هم فکری 
برای هویت وی مهم بود. او در 
سال1909 در ریگا به‌ عنوان یک 

فرد روسی متولد شد. وی از کودکی به زبان روسی صحبت 
می‌کرد و شاهد هر دو انقلاب در سن پترزبورگ در سال1917 
بود و در سال1921 به غرب مهاجرت کرد. این برخوردهای 
سازنده به شکل‌گیری کارهای بعدی وی، به‌ویژه دفاع از آزادی 
سیاسی و مطالعاتش درباره اندیشمندان روسی قبل از شوروی 
کمک کرد. این مجموعه، شامل مقاله‌هایی است که قبلا هرگز 
منتشر نشده‌اند و همچنین شامل آثاری است که به‌دلیل اینکه 
برای محافظت از بستگان ساکن روسیه‌اش با نام مستعار منتشر 
شده‌اند، چندان شناخته شده نیستند. مطالب این کتاب در 
سمیناری در آکسفورد در سال2003، تحت نظارت مؤسسه 
بروکینگز برگزار شد. هنری هاردی، سردبیر برلین، مقالات را 
برای انتشار جمعی آماده کرده بود و در اینجا تاریخچه آنها را 
بازگو می‌کند. در پیشگفتار خود، استروب تالبوت، متخصص 
اتحاد جماهیر شوروی، مقالات را با سایر کارهای برلین مرتبط 
می‌کند. ذهن روسی در نظام شوروی جایگاه شایسته‌ای در میان 
آثار برلین دارد و برای سیاستگذاران، دانشجویان و علاقه‌مندان 
به سیاست روسیه، گذشته، حال و آینده بسیار ارزشمند است. 
نشر ماهی، این کتاب 416صفحه‌ای را به بهای 115هزار تومان 

منتشر کرده است.

شهر و خانه
رمان »شهر و خانه« نوشته ناتالیا 
گینزبورگ را محسن ابراهیم به 
فارسی برگردانده و چاپ جدید 
آن به‌تازگی از سوی نشر هرمس 

منتشر شده است. شهر و خانه، حکایت هجرت روزنامه‌نگاری 
ایتالیایی به نام جوزپه است. او به آمریکا می‌رود تا نزد برادرش 
زندگی کند و از تکرار حزن‌آلود و مال‌آور روزهایش در رُم 
بگریزد. او ارتباطش را از طریق نامه نوشتن به دوستانش حفظ 
می‌کند؛ نامه‌هایی که داستان را شرح می‌دهند و زندگی هر یک از 
شخصیت‌ها را بیان می‌کنند. شهر و خانه را نامه‌ها روایت می‌کنند 
و پیش می‌برند؛ نامه‌هایی که نثر ساده و صریح‌شان حزنی عمیق 
و دلهره‌آور به آنها می‌بخشد. رمان، سرشار از شرح جزئیاتی است 
که به واسطه تداعی‌های آزادانه روایت، اجازه خودنمایی یافته‌اند. 
نبود راوی واحد به شخصیت‌ها اجازه می‌دهد تا خود گوشه و کنار 
زندگی‌شان را آشکار کنند. جوزپه در نخستین نامه که به تاریخ 
پانزدهم اکتبر نگاشته شده، شرح روزهای پیش از مهاجرتش را 
برای فرّوچّو، برادرش می‌نویسد. او که برای سی‌ام نوامبر بلیت 
خریده است و نزد برادرش، به آمریکا خواهد رفت از دلتنگی‌های 
محتملی می‌گوید که روزهای آینده دچارشان خواهد شد. او از 
تردیدی که گاه به دلش می‌افتد نیز می‌نویسد که مبادا آمدنش 
برادرش را خوشحال نکند و از زندگی با او پشیمان شود. جوزپه به 
آمریکا می‌رود، مثل کسی که تصمیم گرفته است خودش را به 
آب پرت کند و از آن‌سو مرده، زنده یا آدمی متفاوت بیرون بیاید. 
اکتبر1991،  ناتالیا گینزبورگ، ‌زاده 14ژوئن1916 و درگذشته ‌7
نویسنده‌ای ایتالیایی بود. گینزبورگ در شهر پالرمو به دنیا آمد، 
اما بیشتر دوران کودکی خود را در تورین گذراند. او در 17سالگی، 
نخستین داستان خود را به چاپ رساند. گینزبورگ در زمینه‌های 
مختلفی همچون نوشتن رمان، داستان کوتاه و مقاله فعالیت 

می‌کرد و بیشتر آثارش به انگلیسی ترجمه شده‌اند.

اندیشه پوپر
کتاب »اندیشه سیاسی کارل 
پوپر« اثر »جرمی شی یرمر« 
را عزت‌الله فولادوند به فارسی 
برگردانده و از سوی نشر ماهی به 

چاپ چهارم رسیده است. امروزه اهمیت و تأثیر اندیشه‌های 
فیلسوف معاصر، کارل ریموند پوپر بر کسی پوشیده نیست. 
بسیاری از افکار مهم او چنان از اقبال عام و رواج عمومی 
برخوردار شده است که بسا کسانی بی‌آنکه خود متوجه باشند 
که از چه‌کسی پیروی می‌کنند، اندیشه‌های او را در کارهایشان 
به‌کار می‌بندند. از همه ژرف‌تر، اصولی که پوپر در سیاست و 
کشورداری عرضه داشته و استوار کرده اکنون سرچشمه الهام 
دوستداران آزادی و پایبندی به حقوق انسانی و نسل مخالف 
خشونت شده است. با ملاحظات نکات یادشده، کتاب حاضر 
که برای نخستین بار به نحو مضبوط اندیشه سیاسی کارل 
پوپر را مورد بحث انتقادی قرار می‌دهد، از جایگاه ویژه‌ای 
برخوردار است. فصل پایانی کتاب با عنوان ارتباط کارل پوپر 
با جهان معاصر به مقایسه‌ای بدیع میان آرای او و اندیشه 
فیلسوفان پست مدرن اختصاص دارد. جرمی شی یرمر، 
نویسنده این کتاب، قبلًا استاد فلسفه در دانشکده فلسفه در 
دانشگاه ملی استرالیا بود که اواخر سال2013 بازنشسته شد. 
او اکنون در دامفورس اسکاتلند زندگی می‌کند و در حال انجام 
تحقیقات و تعداد محدودی از سخنرانی‌هاست. وی در دانشکده 
اقتصاد لندن تحصیل کرده است. نشر ماهی، کتاب »اندیشه 
سیاسی کارل پوپر« را در 255صفحه به‌بهای 210هزار تومان 

منتشر‌کرده‌است.

خرید یارانه‌ای کتاب
کتابفروشی‌های عضو سامانه »بازار کتاب« به مناسبت 
سی‌ویکمین دوره هفته کتاب در کنار فروش مجازی، فروش 

حضوری نیز خواهند داشت. 
به‌‌گزارش همشهری، به نقل از ستاد خبری سی‌ویکمین دوره 
هفته کتاب جمهوری اسامی ایران، علاقه‌مندان می‌توانند 
به‌صورت حضوری از ۲۷آبان تا ۲آذر۱۴۰۲ به‌مدت ۶روز از 
کتابفروشی‌های عضو سامانه »بازار کتاب« با یارانه ۲۵درصدی 
کتاب خریداری کنند. کتابفروشی‌های عضو سامانه »بازار کتاب« 
همزمان با فروش مجازی، فروش حضوری نیز خواهند داشت 
و به هر کد ملی ۲۵درصد یارانه تا سقف خرید ۴۰۰هزار تومان 
تعلق می‌گیرد. فهرست و مشخصات کتابفروشی‌های عضو این 
سامانه در آدرس bazarketab.ir قابل مشاهده است. مرکز 
پشتیبانی و پاسخگویی با شماره تماس ۰۲۱-۹۱۰۰۹۸۹۸ 
برای پاسخگویی و راهنمایی درباره فرایندهای ثبت‌نام، فروش و 
خرید کتاب از طریق »بازار کتاب« برای کتابفروشان و خریداران 

درنظر گرفته شده است.

فعالیت خبرنگاران حوزه کتاب قابل تحسین است
غلامعلی حداد عادل، رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی و رئیس بنیاد سعدی: فعالیت خبرنگاران 
حوزه کتاب که انعکاس‌دهنده جریان نشر و تولید این عنصر مهم فرهنگی هستند قابل تحسین است 

و همه باید قدردان این عزیزان باشیم.

ساخت پایگاه کتابخوانی در مسجد و مدرسه
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی: مسجد و مدرسه، در مقایسه با نهاد کتابخانه‌های عمومی 
که نهادی غیرعمومی و فرهنگی است، پیش‌روتر هستند. این دو پایگاه در مقایسه با نهاد کتابخانه‌ها، از نظر 
گستردگی قابل مقایسه نیستند اما می‌توان با اولویت محله‌محوری از هر محله یک پایگاه کتابخوانی ساخت.

   اجرای طرح جدید امانت کتاب در سراسر ایران
به هرجا سفر کردی همانجا کتاب امانت بگیر!

کودکان و نوجوانان عضو هر یک از مراکز کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان در سراسر کشور می‌توانند از دیگر 
کتابخانه‌های کانون هم کتاب به امانت بگیرند. براساس طرح 
جدیدی که به پیشنهاد معاونت فرهنگی کانون در بیش از 
۱۰۰۰مرکز کانون در سراسر ایران اجرا می‌شود، هر کودک 
و نوجوان عضو کانون - جدا از اینکه عضو چه مرکزی در چه 
نقطه‌ای از کشور است - می‌تواند با استفاده از شماره ملی 
خود به یکی از مراکز کانون مراجعه کند و کتاب به امانت 

ببرد. این طرح با هدف تشویق کودکان به مطالعه کتاب، به‌ویژه در هنگام سفر که برخی از کودکان و 
نوجوانان به شهر زادگاه خود یا والدین‌شان می‌روند، اجرا می‌شود تا بچه‌ها بتوانند از روزهای تعطیل و 
سفر خود نیز برای مطالعه بیشتر و استفاده از خدمات فرهنگی کانون استفاده کنند. پیش‌تر هر عضو 
کانون فقط می‌توانست از کتاب‌های »مرکز« که عضو آن است استفاده کند که با اجرای این طرح و 
با راه‌اندازی مرحله دوم سامانه مدیریت مراکز، به همه کودکان و نوجوانان عضو کانون در هر نقطه از 
کشور، کتاب امانت داده خواهد شد. این اعضای کانون البته باید کتاب‌ها را پس از مطالعه به همان 
کتابخانه‌ای تحویل دهند که از آن امانت گرفته‌اند. سابقه مراکز و کتابخانه‌های کانون اکنون به ۵۷سال 
و تعداد این مراکز شامل مراکز ثابت، سیار شهری و روستایی و کتابخانه‌های پستی به ۱۰۳۳مرکز 
رسیده است. کودکان و نوجوانان می‌توانند در سراسر ایران با مراجعه به مراکز کانون یا پرتال کانون 
به نشانی kpf.ir به‌مدت یک سال ثبت‌نام کنند و پس از مراجعه به آن مرکز علاوه بر امانت کتاب از 
خدمات و فعالیت‌های فرهنگی، هنری و ادبی آن استفاده و در کارگاه‌های هنری و ادبی نیز ثبت‌نام 
کنند. فهرست تمام کتاب‌های امانت گرفته‌شده از سوی کودکان و نوجوانان در طرح جدید و سامانه 

متمرکز کانون، در کارنامه‌ مطالعاتی عضو ثبت خواهد شد.

   آشنایی با قانون حق امانت کتاب
قانون حق امانت به این معناست که نویسنده کتاب از تعداد دفعاتی که کتابش به امانت گرفته 
می‌شود، یک درصدی حق امانت دریافت کند و این باعث تشویق نویسنده می‌شود که یک 
کتاب خوب و همه‌پسند بنویسد. وقتی این کتاب‌ها در کتابخانه‌ها مورد استقبال مخاطبان قرار 
بگیرد در رفتار خواننده این تأثیر را دارد که به کتابی که علاقه‌مند است آن را خریداری کند و این 
خود تبلیغ خوبی برای یک کتاب است. برای تشخیص صلاحیت‌های یک مروج حرفه‌ای باید به 
این نکات توجه داشت که عبارت از شناسایی جامعه مخاطب و نیازهای آن، شناسایی کتاب‌ها، 
ظرفیت‌ها و ویژگی‌های آنها، برنامه‌ریزی و بودجه‌بندی مناسب، آشنایی با تولید محتوای 
رسانه‌ای و انتشار در شبکه‌های اجتماعی، تسلط به ادبیات فارسی و تبلیغ‌نویسی ترغیب‌کننده 

و مهارت‌هایی همچون گوش‌دادن فعال، تفکر انتقادی، درک اجتماعی و فن بیان هستند.

  پرخریدترین کتاب‌ها برای تقویت منابع 
کتابخانه‌ای را کتاب‌های حوزه کودک و 
نوجوان تشکیل می‌دهند.

200.000
 جلد کتاب روزانه از مخزن 
کتابخانه‌های عمومی کشور 
امانت داده می‌شود.

200
درصد

 
افزایش امانت کتاب 
در کتابخانه‌های 
عمومی استان ایلام 
ثبت شده است.

65
درصد

 
رشد امانت کتاب در کتابخانه‌های 
عمومی شهرستان البرز ثبت شده است.

100.000
 
عنوان کتاب در سال گذشته با میانگین 
۵۰۰نسخه و میانگین ۱۰۰هزار تومان بها 
در کشور چاپ و منتشر شده است.

۱۱۵
درصد

 
رشد امانت کتاب در کتابخانه‌های 

عمومی آذربایجان شرقی ثبت 
شده است.

۹۵
درصد

 
افزایش امانت کتاب در کتابخانه‌های 

عمومی استان کردستان در سال 
گذشته ثبت شده است.

40
درصد

 
افزایش امانت کتاب در کتابخانه‌های 

عمومی خوی ثبت شده است.

57
درصد

 
افزایش امانت کتاب در کتابخانه‌های 

عمومی استان قم ثبت شده است.

100
درصد

 
افزایش تعداد اعضای جدید کتابخانه‌های 

کشور طی نیمه نخست امسال در 
مقایسه با دوره مشابه سال گذشته

349436
 

جلد منبع اطلاعاتی در کتابخانه‌های عمومی 
استان قم به امانت رفته است.

944699
 

نسخه کتاب در مدت ۲سال گذشته از سوی 
اعضای کتابخانه‌های عمومی چهارمحال و 

بختیاری امانت گرفته شده است. 250.000
 

 نفر آمار اعضای کتابخانه‌های عمومی 
چهارمحال و بختیاری است که از این تعداد جمعیتی 

معادل ۵۴هزار نفر به‌صورت مستمر فعالیت‌های 
مرتبط با کتاب و کتابخوانی را دنبال می‌کنند.

101
درصد

 
افزایش کتاب در کتابخانه‌های 

عمومی آذربایجان شرقی

32717
 
نفر تعداد اعضای فعال کتابخانه‌های 
622657عمومی استان ایلام است.

جلد کتاب در سطح کتابخانه‌های 
استان ایلام موجود است.

  پر امانت‌ترین کتاب‌ها در آثار گروه سنی 
کودک و نوجوان است که در شهرهای مختلف 
کشور ۶۰ تا ۸۰درصد اعضای کتابخانه‌های 
عمومی را تشکیل می‌دهند.

  تعداد کتابخانه‌های 
عمومی استان ایلام ۵۵باب 
است که از این تعداد ۶باب 

مشارکتی، ۱۵باب روستایی و 
۳۴باب هم شهری است.

  رتبه اول با 108درصد،  کتابخانه دارالعباس شریفیه
   رتبه دوم با 89درصد، دانش نصرت‌آباد 
   رتبه سوم با 82درصد، کتابخانه دهخدا 

  کتابخانه‌های یادگار امام)ره(، شهدای کمال‌آباد و 
دبیرسیاقی در رتبه‌های بعدی قرار دارند.

  ۳۳دقیقه سرانه مطالعه در کشور براساس آخرین پیمایش‌های انجام شده است.
  ۱۲میلیون نفر از جمعیت کشور عضو کتابخانه‌های عمومی هستند.

  3میلیون نفر عضو فعال کتابخانه‌های عمومی هستند.
   ۶۰درصد اعضای کتابخانه‌های عمومی را کودکان و نوجوانان تشکیل می‌دهند.

  ۱۳کتابخانه تخصصی برای کودکان و نوجوانان در سراسر کشور وجود دارد.
  7500کتابدار در کتابخانه‌های عمومی فعالیت دارند.

  3800 کتابخانه عمومی در کشور فعال است.
  1000کتابخانه مشارکتی، مستقل یا در اختیار بخش خصوصی است.

  ۶۰نوع خدمت در کتابخانه‌های مرکزی هر یک از استان‌های کشور به اعضا ارائه می‌شود.
  ۵۵میلیون جلد کتاب در کتابخانه‌های عمومی کشور وجود دارد.

  شبکه کتابخانه‌های 
عمومی ایران به لحاظ 
گستردگی در منطقه 
 رتبه نخست، در

  جهان اسلام 
جزو 3 کشور برتر و در 
دنیا جزو ۲۰کشور اول 
است.

  قبل از پیروزی 
انقلاب از سال 

۱۳۰۴ تا ۱۳۵۷حدود 
۳۰۰کتابخانه در 

کشور وجود داشت 
و این رقم در حال 

حاضر به حدود 
2 هزار کتابخانه 
در سراسر کشور 

رسیده است.


